

УДК [550.8:553.3/4]“18.50”(571.150)

**РАЗВЕДКА И ДОБЫЧА ЗОЛОТОНОСНЫХ РОССЫПЕЙ В  
АЛТАЙСКОМ ГОРНОМ ОКРУГЕ В СЕРЕДИНЕ 50-Х ГОДОВ XIX  
ВЕКА.**

Мякишев М.Н, кандидат исторических наук,  
старший преподаватель кафедры истории и психологии  
Кемеровский государственный медицинский университет  
г. Кемерово

Добыча россыпного золота в России в середине XIX века резко увеличилось за счет открытия золотоносных пластов в Восточной Сибири. Однако от добычи на менее богатых золотом землях Западной Сибири не отказались. На казенных приисках Алтая планомерно шла разведка и добыча этого благородного металла.

В 1852 г. для открытия золотоносных россыпей были снаряжены три партии. Кроме того, в окрестностях существующих рудников и золотых промыслов были сделаны разведки под руководством управляющих Змеиногорскими и Салаирскими рудниками, а также казенными золотыми промыслами. Было найдено шесть золотоносных россыпей. Самые богатые из них были обнаружены в Горной Шории по рекам Малой Кондоме и Чулешу. В первой содержание золота составило от 24 долей до 1 золотника 31 доли; во второй содержание в 100 пудах песка - от 12 долей до 2 золотников 72 доли. Примерное содержание золота во второй россыпи 2 п. 8 ф. 56 з. Более подробно была разведана россыпь по реке Баранч, открытая в 1849 г. За лето было намыто 16 фунтов 40 золотников на сумму 4 тыс. 848 руб. 96 коп.; чистая прибыль составила 2 тыс. 402 руб. 84 коп. серебром. Кроме того, в 50 реках были обнаружены признаки золота, требующие дальнейшей разведки. Всего за 1852 г. примерное количество разведенного золота составляло примерно 2 п. 25 ф. 72 д. [1, с. 450-452]. В географическом отношении можно отметить, что районы исследований остались те же: Горная Шория, Кузнецкий Алатау и Горный Алтай. Общие запасы россыпного золота сократились с 224 до 217 пудов.

На 1852 г. было запланировано промыть песка и добыть золота 25 968 800 пудов и 38 п. 10 ф. Обработка песка вновь оказалась меньше запланированного на 2 119 285 пудов, но план по золоту был выполнен (38 п. 33 ф. 50 з. 24 д.). Пески снова оказались богаче, чем предполагалось. Всего же с 1830 г. по 1 марта 1853 г. было промыто почти 288 млн. пудов песка со средним содержанием 79,375 долей в 100 пудах. Золото добыто 617 п. 18 ф. 2 з. 41 д. [2, л. 168об-169].

В 1853 г. на разведку благородного металла было израсходовано минимальное количество денег за всю историю золотопромышленности, начиная с 1830 г., примерно 2 тыс. руб. [3, с. 90]. Всего в поисках было задействовано до 262 человек. Скорее всего, сюда включались и люди из

экономических разведок. Была открыта всего одна россыпь по реке Андаб, а также закончена разведка россыпи, расположенной по левому склону Алзаса, открытой два года назад. Всего в обеих россыпях содержалось примерно 7 п. 13 ф. золота [2, 140-об.141].

В данном году с 7 действующих промыслов (Егорьевского, Успенского, Пезасского, Терсинского, Царево-Николаевского, Александровского и Бельсинского) было добыто примерно 36 пудов золота, а израсходовано на эту добычу 133 тыс. 171 руб. Всего, по нашим подсчетам, было промыто 26 722 325 п. песка [4, л. 145]. Самый большой и самый богатый золотом прииск на тот момент был Царево-Николаевский. На нем работало в 1853 г. 498 человек, и намыли они 17 пудов 30 фунтов золота. Согласно расчетам, себестоимость 1 золотника золота, добываемого на казенных приисках Алтая, в текущем году составила 1 руб. 42 коп. Меньше всего затрачивали на добычу золота в Царево-Николаевском золотом промысле. Например, в 1853 г. всего 62 к. за 1 золотник [4, л. 144-145].

В последнем году аренды Министерством финансов Алтайского горного округа на разведку благородного металла было снаряжено 2 поисковые группы. Первая - под руководством поручика Коновалова - должна была исследовать реки, впадающие с обеих сторон в реку Лебедь, а также те, которые впадают с восточной стороны в Телецкое озеро. Так как в первой партии было 60 человек, для более тщательной разведки было принято решение: в помощь поручику Коновалову дать поручика Кобылина 2-го и Кулибина 3-го. Вторая партия численностью 25 человек должна была продолжать поиски по течению рек Песчаной и Ануя. Как видим, все разведывательные силы Горный Совет бросил на слабоизученную территорию Горного Алтая. Продолжалась экономическая разведка вблизи действующих золотых промыслов. Происходила разведка оставленных промыслов, так, в 1854 г. было запланировано исследовать Касьминский прииск по реке Чесноковой. Партия поручика Коновалова наткнулась на хорошие признаки золота по рекам Биже и Маный, однако по техническим причинам не смогла закончить разведку россыпей, и было принято решение продолжить ее в следующем году. Группа поручика Булича не нашла даже признаков золота. В результате экономической разведки были открыты несколько россыпей. Рядом со Спасским промыслом партия Давидовича-Нащинского шурфовала реку Коар, впадающую с правой стороны в реку Мунжу. Количество золота в россыпи колебалось от 12 долей до 5 золотников. Приблизительная величина всего благородного металла здесь предполагалась до 9 пудов. На оставленном ранее Касьминском золотом промысле была проведена разведывательная работа, которая показала большое содержание золота. Было выделено 70 человек на устройство магазина, казармы и других сооружений. С 1 июня по 1 октября с прииска добыли 17 ф. 20 з. 72 д. золота на сумму 6 тыс. 540 руб. 44,5 коп. Также были найдены богатые россыпи в окрестностях Пезасского и Терсинского золотых промыслов [5, с. 355-372]. Общее количество

разведенного россыпного золота, по нашим подсчетам, составило более 32 пудов.

В 1854 г. россыпного золота добыли чуть больше, чем в 1853 г. (38 пудов) притом, что работали только 6 приисков (Успенский промысел не был задействован). Кроме того, на Царево-Николаевском прииске не успели сдать в 1853 г. 1 пуд 37 фунтов золота, таким образом, добыча составила примерно 40 пудов. Количество рабочих, задействованных на золотых промыслах, было 2829. Обработали песка примерно 21 600 000 пудов. Расходы, которые понесла администрация Алтайского горного округа, равнялись 151 тыс. 941 руб. По нашим подсчетам, себестоимость 1 золотника золота составила 1 руб. 25 коп. [4, л. 128]. Произошло удешевление производства золота на 17 коп. Самое дешевое золото добывалось, как и все прошедшее десятилетие, на Царево-Николаевском золотом промысле, и в 1854 г. себестоимость его здесь составила 79,75 коп. Доля алтайского драгоценного металла в общероссийской добыче в данном году составила 2,5%. Указом от 27 мая 1855 г. 25-летняя аренда была прервана, и Алтайский горный округ был передан в ведомство Кабинета Его Величества [6, с. 384-387; 7, л. 7].

#### **Список литературы**

1. Отчет о действии поисковых партий в Алтайском горном округе в 1852 году // Горный журнал. СПб., 1853. № 6.
2. Краевое государственное казенное учреждение «Государственный архив Алтайского края» (КГКУ «ГААК»). Ф. 2. Оп. 1. Д. 1831.
3. Мамонтов В.Н. Материалы к истории разведочного и поискового дела в Алтайском округе Ведомства Кабинета Его Императорского Величества // Горные и золотопромышленные известия. Томск, 1910. № 11.
4. Государственное казенное учреждение «Государственный архив Кемеровской области» (ГКУ «ГАКО»). Ф. Д-8. Оп. 1. Д. 23.
5. Отчет о действии поисковых партий и экономических разведок в Алтайском горном округе в 1854 году // Горный журнал. СПб., 1854. № 12.
6. Полное собрание законов Российской империи. Собр. 2-е (1830-1881). СПб, 1830-1884 (ПСЗРИ-2). Т. 30. № 29365.
7. Областное государственное казенное учреждение «Государственный архив Томской области» (ОГКУ «ГАТО»). Ф. 3. Оп. 2. Д. 640.